

можно отнести обвиняемых, которые ввиду определенной болезни помещались в приюты или богадельни, а также людей изгнанных из родных мест, обреченных всю жизнь скитаться по чужбине.

## Литература

1 Шпренгер Я., Инститорис Г. Молот ведьм / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.litlib.net/bk/9114/read>. – Дата доступа: 29.01.2015.

*А. А. Громыко*

*Науч. рук. Н. Н. Мезга,  
канд. ист. наук, доцент*

### **СНАРЯЖЕНИЕ ГЕРМАНСКОГО СОЛДАТА ВРЕМЕН ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОМЕЛЬСКОГО ОБЛАСТНОГО МУЗЕЯ ВОЕННОЙ СЛАВЫ)**

Гомельский областной музей военной славы располагает коллекцией экспонатов, которая позволяет сформировать представление о снаряжении частей германской армии, которые вели бои на территории Гомельской области.

Полевое снаряжение пехотинца в начале войны состояло из кожаного поясного ремня, к которому крепились два подсумка с патронами для карабина, слева и справа. [1, с. 8–9].

Сухарная сумка пристёгивалась к поясному ремню справа сзади. Она называлась сухарной сумкой, так как хлеб долго был основной походной пищей солдата, ведь он сытный и в нём много калорий [1, с. 16–17].

Фляга подвешивалась к сухарной сумке снаружи. Преимущество состоит в изолирующем коричневом войлочном чехле, который не позволял воде замёрзнуть зимой, а летом при намачивании помогал ей остаться холодной. Большой минус – это плохая сохранность фляги.

В экспозиции представлены и подсумки к карабину Mauser 98. Этот карабин был основным оружием немецкой пехоты. Боеприпасы к нему переносились в подсумках образца 1911 г, которые со времени введения не претерпели заметных изменений [2].

Важнейшим элементом снаряжения немецкого солдата являлся противогазный футляр с противогазом. Существовали различные способы ношения противогазного футляра. Стандартный вариант в пехоте: ляжка перекидывалась через левое плечо, футляр находился почти в горизонтальной позиции сзади над левым бедром.

Что касается обмундирования, то оно представлено в меньшей степени. В музее имеется 3 униформы. Одна из них является униформой 5 танковой дивизии СС «Викинг». Экспозиция музея позволяет сформировать представление об оснащении германского солдата.

## Литература

1. Ротман, Г. Боевое снаряжение вермахта 1939–1945 гг. / Г. Ротман. – М.: Астрель, 2002. – 61 с.

2. Военно-исторический портал посвященный Второй мировой войне [Электронный ресурс] // Обмундирование и экипировка немецких солдат. 2016. 27 марта. URL: <http://www/2history.ru/equipment> (дата доступа: 27.03.2016).